

Тоя Георги е билъ отреденъ за агентъ въ търновския районъ. За другари е ималъ други агенти, сжщо назначени отъ Одеският комитетъ, между които единъ Сливенецъ, изпратенъ за тая цѣль, въ М. Азия, но неизвѣстно какъ се е казалъ. Прѣзъ това врѣме, между 1817 — 1820 г., тия агенти били 19 на брой и си разпредѣляли районитѣ по жребий. Между тѣхъ имало двама арменци, а останалитѣ били все българи. Задачата на Георги въ Търново, както и тая на другаритѣ му по другитѣ краища, била да подготвятъ населението за възстание въ 1821 г., чрѣзъ образуване на *ефории* (мѣстни комитети) и събиране срѣдства. За да прикриятъ мисията си уславяли се по общинитѣ за даскали съ по 300 гроша годишна заплата, а получавали отъ Одеса — 2,000 гроша. Нѣкои отъ тѣхъ се задомили въ избранитѣ центрове, само и само да не породятъ съмнение у властитѣ Тѣй направа и Герги Парашкевовъ въ Търново.¹⁾

Кой е билъ въ Сливенъ агентъ — не е извѣстно. Знае се обаче за положително, че Сливенски членъ на 17-то членната депутация до водителя на Хетериститѣ въ Ромжния Генералъ Инсиланти, е билъ Сливенеца х. Михаилъ. Неговия край е собствено вънъ отъ България, за това и ще го разгледаме на съотвѣтното мѣсто. Прѣди да почнемъ за участието на Сливенци въ завѣрата вънъ отъ предѣлитѣ на България и нейнитѣ послѣдици въ Сливенъ и България въобщо, нека споменемъ имената и на още двама Сливенци, които сж били членове на хетерията. Тѣ сж *Антонъ Ивановъ* и *Д. Селимински*. Както ни увѣряваше Атинския професоръ *Казасичъ*, първия поради голѣмото си богатство въ Брашовъ е жертвувалъ много пари за „дѣлото“. Турцитѣ го угаждатъ и той е трѣбвало да бѣга отъ Сливенъ. Неговата дѣйность обаче е по-стара, защото додѣ е билъ въ Сливенъ той е помагалъ на по-прѣднитѣ приготовления за възстание и вече слѣдъ 1800 г. е участвувалъ въ новооснования Одески Комитетъ.

Д-ръ Селимински е билъ членъ на хетерията още като ученикъ въ Кидония (М. Азия), а съ избухването на възста-

¹⁾ Между агентитѣ на идеята за подигането на „христианитѣ“ въ П-ва презъ XVIII-я вѣкъ, съгласно плана на Екатерина II, сжщо имало българи. Такъвъ е билъ подполковникъ Каразинъ, пратенъ отъ Русия, облеченъ въ просешки дрехи. Ср. грѣцкия меморандумъ до Екатет. II презъ 1790 г. Et on W a Survey of the Turkish Empire, London 1799 p. 365. Тукъ се излага и плана на Балканското възстание: възстанниците отъ Грѣция ще минатъ презъ Солунъ, гдето ще се съединятъ съ Македонцитѣ, а отъ тамъ ще ударятъ къмъ Одринъ. Тукъ, събрани 300,000 възстанника, ще посрѣщнатъ рускитѣ войски, и влѣзатъ вкупомъ въ Ц-дъ за да изгонятъ турцитѣ, lb. 376.

Отъ прѣдпоследнитѣ движения на Завѣрата най-силно е това, пакъ въ България, презъ 1769 г., когато сж пострадали много чорбаджии въ Пловдивъ ср. Папаригопуло за възражд на „Грѣция“, p. 444 (la régénératin de la Grèce).